
 

OPP244 – BRASIL - 2000 ENTREVISTAS – MAIO DE 1996 

 
I – VARIÁVEIS DEMOGRÁFICAS (COLUNAS 11 A 40)  

QUESTIONÁRIOS QUEST [11-14] 

FOLHA DE AMOSTRA FOLHA [15-16] 

SETOR SETOR [17-19] 

ZONA ZONA [20-21] 

CÓDIGO DO ENTREVISTADOR ENTRE [22-24] 

DATA DA ENTREVISTA DATA [25-26] 

SEXO 
Códigos : 1 – Masculino 

SEXO [27] 

2 – Feminino 
 

IDADE IDAD [28] 
Códigos : 1 - 16 e 17 

2 - 18 a 24 
3 - 25 a 29 
4 - 30 a 39 
5 - 40 a 49 
6 - 50 e mais 

RAMO DE ATIVIDADE ATIV01 ATIV02 [29-32] 
Códigos : 1 - Agricultura 

2 – Indústria de Transformação 
3 - Construção/ Outras 
4 - Comércio 
5 - Transportes/ Comunicação. 
6 – Prestação de Serviços 
7 - Atividade Social 
8 - Administração Pública 
9 - Outras Atividades. 
10 - Inativos 
11 - Atividade Doméstica 

GRAU DE INSTRUÇÃO INST [33-34] 
Códigos : 1 - Analfabeto 

2 - Sabe ler/ escrever mas não cursou escola 
3 – Primário incompleto 
4 – Primário completo 
5 - Ginásio incompleto 
6 - Ginásio completo 
7 - Colégio incompleto 
8 - Colégio completo 
9 - Superior incompleto 
10 – Superior completo 

 
CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO COND [35] 
Códigos : 1 - Capital 

2 - Periferia 
3 - Interior 



POSIÇÃO NA OCUPAÇÃO POSI [36] 
Códigos : 1 - Empregado 

2 - Patrão 
3 - Conta própria 
4 - Não aplicável 

 
ESTUDANTE ESTU [37] 
Códigos : 1 - Sim e trabalha 

2 – Sim e não trabalha 
3 - Não estuda 

 
RENDA FAMILIAR REND [38] 
Códigos : 1 - Mais de 20 

2 - Mais de 10 a 20 
3 - Mais de 5 a 10 
4 - Mais de 2 a 5 
5 - Mais de 1 a 2 
6 - Até 1 
7 - Não opinou 

 
LOCAL DA ENTREVISTA LOCAL [39] 
Códigos : 1 – Domicílio 

2 - Rua 
3 - Trabalho (Municípios s/ setor censitário 

 
PORTE DO MUNICÍPIO (EM NÚMERO DE 
ELEITORES) PORTE [40] 
Códigos :1 - Ate 5.000 

2 - De 5.001 a 10.000 
3 - De 10.001 a 20.000 
4 - De 20.001 a 50.000 
5 - De 50.001 a 100.000 
6 - De 100.001 a 500.000 
7 - Mais de 500.000 



II – QUESTÕES (COLUNAS 41 A 189) 
 

P01A) Pensando neste ano de 1996 ATÉ AGORA, de uma maneira geral diria que para o(a) sr(a) 
pessoalmente este ano está sendo: 

 
P01B) E como diria que será O RESTANTE DESTE ANO ? De uma maneira geral diria que para o(a) sr(a) 

pessoalmente ele será: 
 

CÓDIGOS: 1 - MUITO BOM; 3 - RUIM; 5 - NS/NOP 
 2 - BOM; 4 - MUITO RUIM;  

[41] |  | P.01A) Até agora [42] |  | P.01B) O restante 

P02) O(a) sr(a) diria que está muito satisfeito, satisfeito, insatisfeito ou muito insatisfeito com a vida que 
vem levando hoje ? 

[43]  
1(   ) Muito satisfeito, 3(   ) Insatisfeito, ou 5( ) NS / NOP 
2(  ) Satisfeito, 4( ) Muito insatisfeito? 

 

P03) Pensando NOS PRÓXIMOS 3 MESES e considerando a sua capacidade de compra, o(a) sr(a) diria que 
pretende comprar mais, comprar menos ou manter o mesmo nível de compras DOS ÚLTIMOS TRÊS 
MESES? 

[44] 
1(   ) Comprar mais 3( ) Comprar menos 
2(   ) Manter mesmo nível dos últimos 3 meses 4( ) NS/NOP 

 

P04) Pensando na sua situação financeira ATUAL, o(a) sr(a) diria que está mais endividado, menos 
endividado ou com o mesmo número de dívidas que tinha NOS ÚLTIMOS 3 MESES ? 

[45] 

1(   ) Mais endividado 3( ) Menos endividado 
2(   ) Mesmo número de dívidas dos últimos 3 meses 4( ) NS/NOP 

 

P05) Recentemente o(a) sr(a) ou alguém da sua casa deixou de comprar alguma coisa que queria porque não 
podia pagar à vista e os juros estavam muito altos para parcelar, ou isso não ocorreu ? (CASO SIM) E 
o que se lembra de terem deixado de comprar ? (ESPONTÂNEA) 

[46 - 69] 
 

001( ) Automóvel 
002( ) Móveis 
003( ) Eletrodomésticos (geladeira, fogão, batedeira, liqüidificador, etc)
004( ) TV/Som/Vídeo
005( ) Roupas/Sapatos
006( ) Brinquedos 
007( ) Outros artigos pessoais 
008( ) Outros artigos domésticos 
009( ) Viagens 
10 - Imovel 
11 - Material de construcao/ Reforma da casa 
12 - Terreno/ Lotes 
15 - Antena parabolica 
19 - Maquinas/ Equipamentos de trabalho 
20 - Maquina de assar frango 
21 - Compressor de ar 
24 - Trator 
25 - Insumos agricolas 
26 - Gado 
35 - Material escolar 
36 - Curso de informatica 
39 - Consulta medica 
40 - Aparelho dentario 
45 - Alimentos 
46 - Remedios 
49 - Moto 
50 - Bicicleta 
51 - Pneus 
52 - Motor de automovel 



54 - Telefone 
55 - Fax 
56 - Computador 
996 - Outros 
997( ) NÃO DEIXOU DE COMPRAR NADA 
998( ) DEIXOU MAS NÃO LEMBRA O QUÊ 
999( ) NS/NOP 

Falando agora do Desemprego... 
P06) Pensando no(a) sr(a) e na sua família, o(a) sr(a) diria que: 
[70] 

 

1( ) Está com muito medo, 
2( ) Está com um pouco de medo, ou 
3( ) Não está com medo de ser afetado pelo desemprego? 
4( ) Está desempregado/Já foi afetado (ESPONTÂNEA) 
5( ) NS/NOP 

### SOMENTE PARA OS QUE TRABALHAM ATUALMENTE ### 
P07) Para conservar seu emprego o(a) sr(a) aceitaria: 

CÓDIGOS: 1 - SIM 2 - NÃO 3 - NS/NOP 
[71] |  | Trabalhar mais horas? [73]  |  | Receber menos benefícios? 
[72] |  | Tirar menos dias de férias? [74]  |  | Receber um salário menor? 

P08) O(a) sr(a) já ouviu falar nas Reformas Constitucionais? (CASO SIM) E o(a) sr(a) saberia dizer do que 
tratam estas Reformas? 

[75] 

1(   ) Já ouviu falar e saberia dizer 3( ) Nunca ouviu falar 
2(   ) Já ouviu falar mas não saberia dizer 4( ) NS/NOP 

 

P09) A Reforma da Previdência Social, a Reforma Fiscal ou Tributária e a Reforma Administrativa são os 
projetos que compõem a chamada Reforma Constitucional. Pelo que tem conhecimento, estas 
Reformas são muito importantes, importantes, pouco importantes ou nada importantes para: 
(LEIA CADA ÍTEM E MARQUE O CÓDIGO CORRESPONDENTE) 

CÓD.: 1 - MUITO IMPORTANTES 3 - POUCO IMPORTANTES 5 - NS/NOP 
2 - IMPORTANTES 4 - NADA IMPORTANTES 

[76] |  | O país ? [77]  |  | O controle da inflação? [78] |  | Diminuir o 
desemprego? 

P10) O(a) sr(a) tem ou não tem acompanhado as Reformas Constitucionais que estão sendo votadas no 
Congresso Nacional ? (CASO SIM) *Na sua opinião, qual destas reformas é a mais importante para o 
país ? 

[79] 
1(   ) Reforma da Previdência Social 5( ) Nenhuma delas 
2(   ) Reforma Fiscal ou Tributária 6( ) Não sabe qual é a mais importante 
3(   ) Reforma Administrativa                                   7(   ) NÃO TEM ACOMPANHADO/NOP 
4(   ) Reforma Agrária ---------- > FAÇA P.10A 

### SOMENTE PARA QUEM DISSE REFORMA AGRÁRIA ### 
P10A) E qual é a segunda mais importante para o país ? 
[80] 

1(   ) Reforma da Previdência Social 4( ) Nenhuma delas 
2(   ) Reforma Fiscal ou Tributária 5( ) NS/NOP 
3( ) Reforma Administrativa 

P11) Está sendo discutido atualmente uma proposta de salário mínimo regional como já existiu no passado. 
O(a) sr(a) é a favor desta proposta de salário mínimo regional ou prefere como está, isto é, um salário 
mínimo único para todo o país ? 

[81] 
1(   ) Prefere salário regional 2(   ) Prefere salário único 3( ) NOP 



P12) Outra discussão é em torno do projeto de lei que estabelece limites mais rigorosos à realização de horas 
extras pelos trabalhadores nas empresas. O(a) sr(a) é a favor ou contra limitar a realização das horas 
extras? 

[82] 

1(   ) É a favor 2(   ) É contra 3( ) NS/NOP 
 

P13) Falando sobre greves de trabalhadores, qual destas frases melhor descreve sua maneira de pensar: 
[83] 

1( ) A favor das greves de trabalhadores em qualquer tipo de atividade, 
2( ) A favor da greve de trabalhadores, com exceção dos serviços essenciais (transporte, luz, água etc), 
3( ) Contra a greve de trabalhadores, em qualquer tipo de atividade? 
4( ) NS/NOP 

Falando agora do Governo Federal... 
P14) Para cada nome que eu citar, gostaria que o(a) sr(a) me dissesse se a atuação dele está sendo ótima, 

boa, regular, ruim ou péssima: 
 

CÓDIGOS: 1 - ÓTIMA 3 - REGULAR 5 - PÉSSIMA 
 2 - BOA 4 - RUIM 6 - NS / NOP 

[84] |  | Fernando Henrique Cardoso [85] |  | Senadores e Deputados Federais 

P15) O(a) sr(a) aprova ou desaprova a maneira como o Presidente Fernando Henrique vem administrando o 
país ? 

[86] 

1(   ) Aprova 2(   ) Desaprova 3( ) NS/NOP 
 

P16) E o(a) sr(a) confia ou não confia no Presidente Fernando Henrique ? 
[87] 

 

1(   ) Confia 2(   ) Não confia 3( ) NS/NOP 

P17) E o(a) sr(a) é a favor ou contra a reeleição do Presidente Fernando Henrique ? 
[88] 

 

1(   ) Favor 2(   ) Contra 3( ) NS/NOP 

P18) Pelo que o(a) sr(a) avalia até o momento, diria que o Plano Real provavelmente será um sucesso, 
provavelmente será um fracasso, ou ainda é cedo para avaliar? 

[89] 

1(   ) Provavelmente será um sucesso 3( ) Ainda é cedo para avaliar 
2(   ) Provavelmente será um fracasso 4( ) NS/NOP 

 

P19) Na sua opinião, qual destas é a maior ameaça à continuidade do Plano Real ? E em segundo lugar? E em 
terceiro? 

[90 - 95] 
1ºLUGAR |  | | 2ºLUGAR |  | | 3ºLUGAR |  | | 

(01) Descontrole nos gastos públicos 
(02) Quebra da safra agrícola 
(03) Aumento excessivo dos salários 
(04) Crise financeira internacional 
(05) Aumento dos lucros 
(06) Aumento dos preços dos serviços públicos (luz, combustível, água, gás, etc) 
(07) Desvalorização do real em relação ao dólar 
(08) Juros elevados 
(09) Atuação dos políticos 
(10) Recessão e desemprego 
(11) Eleições municipais 

(98) Nenhuma dessas 
(99) NS/NOP 



P20) Dentre estes grupos ou entidades, quais deles, na sua opinião, tem CONTRIBUÍDO para o 
desenvolvimento do país? 

[96 - 119] 
 

01( ) Industriais 08( ) Políticos 
02( ) Banqueiros 09( ) Igreja católica 
03( ) Comerciantes 10( ) Outras igrejas 
04( ) Fazendeiros 11( ) Jornais, rádios e TVs
05( ) Sindicatos 12( ) Militares 
06( ) O Congresso Nacional (Dep. e Sen.) 13( ) Nenhum(a) deles(as)
07( ) O Poder Judiciário 14( ) NS/NOP 

P21) E quais deles, na sua opinião, tem PREJUDICADO o desenvolvimento do país? 
[120 - 143] 

 

01( ) Industriais 08( ) Políticos 
02( ) Banqueiros 09( ) Igreja católica 
03( ) Comerciantes 10( ) Outras igrejas 
04( ) Fazendeiros 11( ) Jornais, rádios e TVs
05( ) Sindicatos 12( ) Militares 
06( ) O Congresso Nacional (Dep. e Sen.) 13( ) Nenhum(a) deles(as)
07( ) O Poder Judiciário 14( ) NS/NOP 

P22) Eu vou mencionar o nome de algumas entidades e organizações, e gostaria que o(a) sr(a) me dissesse 
se as conhece bem, conhece só de ouvir falar ou não conhece cada uma delas: 

CÓDIGOS: 1 - CONHECE BEM 3 - NÃO CONHECE 
2 - CONHECE SÓ DE OUVIR FALAR 4 - NOP 

### SÓ PARA CADA ENTIDADE QUE CONHECE (CÓDIGO 1 OU 2 NA P. 22) ### 
P23) E o(a) sr(a) acha que a atuação da (LEIA CADA ENTIDADE QUE CONHECE) muito importante, 

importante, pouco importante ou nada importante para o desenvolvimento do Brasil? 
 

CÓD.: 1 - MUITO IMPORTANTE 
2 - IMPORTANTE 

3 - POUCO IMPORTANTE
4 - NADA IMPORTANTE 

5 - NS/NOP

P.22  P.23  

[144] |  | CNI [154] |  | CNI 

[145] |  | FIESP [155] |  | FIESP 
[146] |  | CUT [156] |  | CUT 
[147] |  | CGT [157] |  | CGT 

[148] |  | FORÇA SINDICAL [158] |  | FORÇA SINDICAL 
[149] |  | PNBE [159] |  | PNBE 
[150] |  | FEBRABAN [160] |  | FEBRABAN 

[151] |  | CNC [161] |  | CNC 
[152] |  | CNA [162] |  | CNA 
[153] |  | CNT [163] |  | CNT 

 
P24) Na sua opinião, qual seria a contribuição social mais importante dos empresários brasileiros? E em 

segundo lugar? E em terceiro? 
[164 - 166] 

1ºLUGAR |  | 2ºLUGAR |  | 3ºLUGAR |  | 

(1) Colaborar com os Governos em obras sociais 
(2) Oferecer serviços de saúde para trabalhadores e famílias 
(3) Ajudar o Governo a controlar a inflação 
(4) Oferecer atividades culturais e esportivas para trabalhadores e famílias 
(5) Criar escolas para trabalhadores e famílias 
(6) Investir em programas de formação profissional 
(7) Investir na conservação do meio ambiente 

(8) Nenhuma dessas 
(9) NS/NOP 



P26) E para cada uma destas possíveis contribuições sociais, diga-me se o(a) sr(a) acha que os empresários 
brasileiros tem cumprido completamente, tem cumprido em grande parte, tem cumprido pouco ou não 
tem cumprido? 

CÓD.: 1 - CUMPRIDO COMPLETAMENTE 4 - NÃO TEM CUMPRIDO 
2 - CUMPRIDO EM GRANDE PARTE 5 - NS/NOP 
3 - CUMPRIDO POUCO 

[167] |  | Colaborar com os Governos em obras sociais 
[168] |  | Oferecer serviços de saúde para trabalhadores e famílias 
[169] |  | Ajudar o Governo a controlar a inflação 
[170] |  | Oferecer atividades culturais e esportivas para trabalhadores e famílias 

[171] |  | Criar escolas para trabalhadores e famílias 
[172] |  | Investir em programas de formação profissional 
[173] |  | Investir na conservação do meio ambiente 

P27) Por experiência ou pelo que conhece de ouvir falar, como classificaria a JUSTIÇA DO TRABALHO? 
O(a) sr(a) diria que ela tem uma atuação : 

[174]  
 

1( ) Ótima, 3( ) Regular 5( ) Péssima? 
2( ) Boa, 4( ) Ruim, ou 6( ) NS / NOP 

P28) Na sua opinião, a Justiça do Trabalho é: 
 

[175] 1(   ) Rápida ou ---->   2(  ) Lenta? 3( ) NS/NOP 

[176] 1(   ) Confiável ou ------> 2( ) Não confiável? 3( ) NS/NOP 

[177] 1(   ) Protege mais o trabalhador ----> 2(   ) Protege mais o empregador? 3( ) NS/NOP 

P29) Com relação aos empresários brasileiros, o(a) sr(a) diria que eles: 
[178]  

1( ) Tem contribuído para o desenvolvimento do país, 
2( ) Tem contribuído mais que prejudicado, 
3( ) Têm prejudicado mais que contribuído, ou 
4( ) Tem prejudicado o desenvolvimento do país? 
5( ) NS/NOP 

 
P30) Como o(a) sr(a) acha que deveria ser o mandato do Presidente da República, dos Governadores e dos 

Prefeitos? 
[179]  

1(   ) Como é hoje (sem reeleição), ou 2(   ) Com reeleição? 3( ) NS/NOP 

Agora, falando um pouco de um último assunto 
P31) Se a eleição para Presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes, em quem o(a) sr(a) votaria? 
[180 - 181] 

 
01( ) Fernando Henrique 06( ) Leonel Brizola
02( ) José Sarney 07( ) Orestes Quércia
03( ) Itamar Franco 08( ) Antônio Carlos Magalhães
04( ) Paulo Maluf 09( ) Nenhum/Branco/Nulo
05( ) Lula 10( ) NS/NOP



P32) E se a eleição para Presidente fosse hoje e os candidatos fossem estes, em quem o(a) sr(a) votaria? 
[182] 

 

1( ) Fernando Henrique 5( ) Leonel Brizola
2( ) José Sarney 6( ) Nenhum/Branco/Nulo
3( ) Paulo Maluf 7( ) NS/NOP
4( ) Lula   

P33) E se os candidatos fossem estes, em quem o(a) sr(a) votaria? 
[183 - 184] 

 

01( ) Mário Covas 06( ) Leonel Brizola
02( ) José Sarney 07( ) Orestes Quércia
03( ) Itamar Franco 08( ) Antônio Carlos Magalhães
04( ) Paulo Maluf 09( ) Nenhum/Branco/Nulo
05( ) Lula 10( ) NS/NOP

P34) E se os candidatos fossem estes, em quem o(a) sr(a) votaria? 
[185 - 186] 

 

01( ) Tasso Jereissati 06( ) Leonel Brizola
02( ) José Sarney 07( ) Orestes Quércia
03( ) Itamar Franco 08( ) Antônio Carlos Magalhães
04( ) Paulo Maluf 09( ) Nenhum/Branco/Nulo
05( ) Lula 10( ) NS/NOP

P35) E se os candidatos fossem estes, em quem o(a) sr(a) votaria? 
[187 - 188] 

 

01( ) José Serra 06( ) Leonel Brizola
02( ) José Sarney 07( ) Orestes Quércia
03( ) Itamar Franco 08( ) Antônio Carlos Magalhães
04( ) Paulo Maluf 09( ) Nenhum/Branco/Nulo
05( ) Lula 10( ) NS/NOP

P36) Se hoje houvesse novamente eleição para Presidente da República, com os mesmos candidatos que 
disputaram a eleição em 1994, em qual deles o(a) Sr(a) votaria ? (ESPONTÂNEA) 

[189] 
 

1( ) Fernando Henrique 6( ) Enéas
2( ) Lula 7( ) Brizola
3( ) Orestes Quércia 8( ) Não votaria/Branco/Nulo
4( ) Esperidião Amin 9( ) NS/NOP
5( ) Almirante Fortuna   

 


